珠海纳思达集团2011校园行


广纳贤才  打造精彩
                ——珠海纳思达集团2012届校园招聘
印象☆纳思达集团：
打印行业是一个科技含量高、市场容量大、发展速度快的朝阳行业。全球打印行业市场容量超过800亿美元，并且还在保持高速增长。

纳思达是全球最大的打印耗材制造商之一，是一家集打印机耗材研发、生产、销售为一体的外资企业，拥有打印机芯片技术、自主专利技术、高品质墨水技术等核心竞争力，全心致力于为不同需求的消费者提供专业的打印解决方案，是兼容耗材行业的领军企业。

公司于2000年6月成立，座落于美丽的海滨城市——珠海，拥有11万平方米的花园式厂房，大草坪常年翠绿，绿树成萌，环境优美，紧邻上冲客运中心、广珠轻轨出口和公交车站，出行便利。

纳思达核心产品为喷墨打印机用墨盒、墨水，芯片、色带等。自有品牌“G＆G”，已在世界各地建立了健全的销售网络，在中国大陆、日本、美国、德国、荷兰等均设有多家分公司。

纳思达秉承“忠诚、求实、创新、发展”的企业精神，用一个个行业的奇迹，不断诠释“纳众人之思想，达你我之辉煌”的理念。公司以“为社会创造价值，为客户提供服务，为员工实现理想”为使命，坚持“做行业先锋，树国际品牌”的目标，立志于卓越，领航产业。

纳思达的成功，人才是关键，纳思达的未来需要更多的高素质人才。公司用人之道最重要的一条原则是重用内部培养的人才。我们形成了一套有针对性的人才培养体系，多维度的发展空间，多层次的晋升通道，帮助处于职业生涯发展初期的员工融入企业，优先给予能够长期服务的员工发展机会，实现企业和员工的共同发展。

2012年，高速成长的纳思达欢迎各位满怀远大抱负的优秀学子加盟，一起感受个人和企业共同成长的历程！一起体验完美科技打造的精彩生活！

印象☆芯片事业部：
芯片事业部是兼容耗材芯片技术的领导者，集打印耗材芯片设计、研发、生产、销售于一体的行业领军厂商，在喷墨和激光加密芯片的开发上具有行业一流的技术水准，目前拥有OEM芯片回收方案和耗材兼容芯片两大产品阵列，致力于为耗材行业提供最佳、最快和最全的耗材芯片解决方案。面对同质化日趋严重的市场竞争，芯片事业部不断创新，创造了一个又一个的行业佳话。

在兼容耗材领域，芯片通常是指用于墨盒和硒鼓之上，起计数和身份识别作用的耗材配件，目前打印机原装厂商通过不断的升级和加密来打击阻碍兼容厂商，其主要就是指芯片的加密难度加深。芯片事业部致力于为行业提供“质量最优、速度最快、型号最全”的芯片解决方案。
通过不懈的努力追求与积累，至今，芯片事业部获得了全球喷墨兼容芯片70%以上市场份额，成为喷墨耗材芯片的行业标杆；激光兼容芯片拥有30%以上的市场份额，成为激光耗材芯片行业的一匹黑马。
一、简历投递：
2012届应届生可直接将个人电子简历、成绩单以及其他材料发送至邮箱wuanyang@ggimage.com（以“毕业院校-专业-姓名-意向岗位”为主题）。

二、联系方式：
1、联系邮箱——wuanyang@ggimage.com（招聘专用邮箱）
2、传真号码——0756-3333029
3、联系电话——0756-3333768
               13926901163 (武先生)

13411457280（李小姐）
三、招聘职位：技术工程师

招聘人数：本科2名，研究生3名

意向专业：微电子、通信工程、电子科学与技术、电子信息工程等微电子相关专业
岗位要求：

1、有非常好的电路分析、模拟电路、数字电路基础、微机及接口原理等知识，电路类基础。
2、熟悉Verilog或者VHDL语言，C语言编程,熟悉汇编语言。

3、熟悉数字电路设计流程。
4、具有良好的逻辑思维和推理能力。
5、具有良好的沟通、动手能力、学习、团队协作能力、积极主动性和耐心细致。
岗位职责：负责公司产品项目的开发与设计工作

